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рівень позитивного ментального здоров'я, 28,6% показали високий рівень, а також 

28,6% – низький рівень. 

Значення цих даних полягає в тому, що вони надають важливу інформацію про 

психологічний стан та емоційний статус здобувачів. Високий рівень позитивного 

ментального здоров'я вказує на те, що певна частина опитуваних має сильні соціальні 

та психологічні ресурси для подолання стресу та досягнення успіху. Однак, низький 

рівень показника вказує на необхідність уваги та підтримки в цій сфері. Отже, отримані 

результати можуть бути використані для розробки та впровадження програм, 

спрямованих на підвищення рівня позитивного ментального здоров'я серед студентів. 

Такі програми можуть включати тренінги зі стресостійкості, психологічну підтримку, а 

також заходи щодо створення позитивного та підтримуючого середовища. 

Перспективою подальших досліджень є розширення вибірки дослідження, 

включивши більшу кількість учасників та вивчення інших важливих факторів, що 

мають неабиякий вплив на результати опитування, зокрема фізична активність, 

харчування, релігійні та культурні погляди і інтереси респондентів. 
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Посттравматичний стресовий розлад (ПТСР)  може виникнути у емоційно 

нестабільних осіб, що пережили надзвичайно травмуючі події, такі як військові дії, 

насильство з боку з інших осіб, стихійні  явища, автомобільно-транспортні аварії.  

Військова агресія рф проти України спричинила значне погіршення ментального 

здоров’я населення, загостривши перебіг вже наявних  психічних порушень та ставши 

тригерним фактором для, наприклад, афективних депресивних розладів, порушень сну, 

збільшення загального рівня тривожності, тощо. Особливо актуальною проблемою в 

контексті сучасної епідеміології є посттравматичний стресовий розлад. У 2019 році 

Всесвітньою організацією охорони здоров’я (ВООЗ) були надані нові оцінки 

поширеності психічних хвороб під час збройних конфліктів та військових дій, що були 

опубліковані у науковому журналі «The Lancet». Дане дослідження проводилося 

шляхом систематичного огляду та мета-аналізу статей з медичних баз даних (PubMed, 

PsycINFO, Embase), опублікованих у період з 1 січня 2000 року по 9 серпня 2017 року. 

https://elibrary.kubg.edu.ua/id/eprint/41404/1/Furman_V_Vlasenko_I_Reva_O_Kanuka_I_PSSM_2022_IL.pdf
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Згідно з ним, під час військових конфліктів 22% населення страждають на психічні 

розлади. З них найбільшу частку займають такі розлади психічного здоров’я як: 

депресія різних ступенів, тривожні розлади, ПТСР та психози. За думкою авторів, серед 

13% популяції будуть переважати легкі форми цих захворювань, у 4% людей 

виникають захворювання середнього ступеню важкості і у 5% осіб  спостерігатимуться 

важкі психічні розлади. [1] 

Психічні розлади мають множинний вплив на якість життя людини. Вони 

вчиняють згубну дію на економічну складову, підвищуючи кількість непрацездатних 

осіб, що напряму впливає на зростання безробіття у країні. Також негативно впливають 

на соціальне життя, що проявляється у руйнуванні стосунків між членами родини, 

колегами, порушується процес виховання дітей. Фізичне здоров'я, що знаходиться у 

нерозривному зв'язку із психічним, також страждає: виникають патології різних органів 

та систем.   

Ступінь тяжкості психічного захворювання корелює з тривалістю життя 

людини: чим важчий ступінь, тим меншою стає тривалість життя. Смертність серед 

тих, хто страждає на важкі психічні захворювання, в 2-3 рази вища за смертність 

загальної популяції. Тобто можна відзначити скорочення життя серед таких хворих в 

середньому на 10-20 років.  На теперішній час 14% глобальних хвороб у всьому світі 

складають саме розлади психічного здоров'я. За прогнозами ВООЗ, вже до 2030 року 

глобальний тягар психічних розладів становить близько 15%. З точки зору смертності, 

на психічні хвороби припадає 8,1% всіх втрачених років життя, що поступається тільки 

респіраторним захворюванням (9%) та  є значно вищим за показники смертності від 

раку (5,8%), серцево-судинних хвороб (4,4%). [2] 

 ПТСР є психічною реакцією на серйозну травмуючу подію, яка може бути 

загрозливою для життя або безпеки особи або інших. Ця реакція включає в себе такі 

симптоми, як повторні спогади про травмуючу подію, нічні кошмари, депресія, 

тривожність, гіперпильність та інші. Для діагностики ПТСР важливо, щоб ці симптоми 

тривали протягом принаймні одного місяця і суттєво обмежували здатність особи до 

щоденної функціонуючої. Діагноз може бути поставлений лише спеціалістом після 

ретельного аналізу симптомів та історії травматичної події.[3] 

Епідеміологія ПТСР вказує на те, що він відзначається у 5–10 % населення, при 

цьому частіше спостерігається серед жінок, ніж серед чоловіків. Серед дітей ПТСР 

виявляється у 10 %, з особливою схильністю серед дівчат. 

Метою роботи є вивчення поширеності ПТСР серед студентів Харківського 

національного медичного університету (ХНМУ)  під час військового стану в Україні. 

Для досягнення мети дослідження було проведено аналіз наукової літератури, 

виданої за останні 5 років. З метою уточнення інформації щодо проявів ПТСР нами 

було створене онлайн-анкетування на платформі Google Forms, що тривало з 26.04.2024 

р. по 28.04.2024р. та включило в себе відповіді 51 респондента, які є студентами 

ХНМУ. При створенні опитувальника нами були враховані сучасні рекомендації з 

діагностики ПТСР.  

В результаті дослідження було виявлено, що 70.6% опитаних (36 осіб) змінили 

своє поточне місце перебування у зв’язку з повномасштабною агресію рф проти 

України. 86.3% (44 респонденти) були вимушені переживати особливо неприємні події, 

пов’язані з військовими діями. 51% респондентів (26 осіб) спостерігають у себе 

довготривалі розлади сну, проте нічні кошмари спостерігаються лише у 37.3 % (19 

опитаних).  68.6% опитаних (35 осіб) спостерігають стабільні зміни психоемоційного 

фону, а саме підвищену тривожність. 82.4% респондентів (42 особи) стикались з 

відчуттям нестерпної туги та жалю за минулим життям. 96.1% опитаних (49 

респондентів) через думки про військові дії стикались з нападами максимально 

зниженого настрою, 66.7% учасників (34 особи) відчувають особливо сильні 

психоемоційні переживання. 78.4% респондентів (40 опитаних) відмічають зниження 
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концентрації уваги. Незважаючи на узагальнено підвищений рівень тривожності, 

порушення сну та проблеми з концентрацією уваги, за профільною допомогою 

звертаються лише 13.7% учасників (7 осіб).  

Таким чином, ПТСР є наочною проблемою сучасної медицини, що потребує 

вчасної діагностики та надання комплексного лікування. Згідно з результатами нашого 

власного дослідження, студенти ХНМУ можуть відчувати певний спектр симптомів, 

що можна  віднести до ПТСР. Саме тому вкрай важливо при перших підозрах на будь-

який психічний розлад вчасно звернутися за допомогою до працівників первинного 

рівня медичної допомоги. Це забезпечить доступність допомоги, раннє виявлення та 

лікування психічних розладів. Для цього необхідно посилити підготовку сімейних 

лікарів та лікарів інших профілів щодо розпізнавання психічних хвороб та їх 

подальшого лікування. Толерантне ставлення до осіб, що страждають на ПТСР, також є 

невід’ємною складовою лікування та реабілітації. 
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Естетичне виховання молодших школярів є однією з ключових складових 

їхнього повноцінного розвитку та формування як особистості. Особливо важливою є ця 

тема в контексті уроків образотворчого мистецтва, де діти мають можливість виявити 

свою творчість та сприйняття краси. 
Багато вчених і педагогів-практиків займалися дослідженням цього питання, 

серед них Н. Пахальчук, В. Мотузенко, С. Коновець, Л. Фомічова, М. Ярмаченко [3], О. 

Хохліна, В. Бондар, Є. Синьова, І. Бех, В. Засенко, В. Тарасун, С. Максименко, 

М.Супрун, Н. Денисенко, Т. Сак, А. Колупаєва, І. Дмитрієва [4], В. Моляко, Н. 

Наумова, С. Миронова, О. Клименко, В. Синьов, Н. Стецько, та інші. 
Естетичне виховання полягає в процесі створення та розвитку естетичного 

смаку, почуттів, ідеалів та потреб у красі й гармонії в нашому оточенні. Цей процес 

містить навчання сприймати, оцінювати та творити естетичні цінності через 

різноманітні прояви мистецтва, природи та повсякденного життя. 

Метою статті є аналіз теоретичних аспектів формування естетичної культури 

учнів з легкими інтелектуальними порушеннями на уроках образотворчого мистецтва. 
Естетичне виховання виступає ключовим елементом у системі освіти, 

спрямованим на глибокий розвиток особистості учня. Цей процес включає розширення 
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